Natural drying oil-based resin used to treat wooden floors with oil-based finishing products

WHERE TO USE

Protective treatment of internal parquet floors in residential environments.

TECHNICAL CHARACTERISTICS

Ultracoat Oil is a natural solvent-free drying oil for treating wooden floors.

Ultracoat Oil leaves the floor with a warm, rustic effect and also brings out the natural beauty of the veins in the wood.

RECOMMENDATIONS

- Do not use **Ultracoat Oil** at temperatures lower than +10°C.
- Do not apply on external surfaces.
- Use only clean containers and tools.
- Environmental conditions and residual humidity in the wood when it is laid must conform to current norms and standards.
- Do not put leftover quantities of the product back into its original container.

APPLICATION PROCEDURE

Preparation of the substrate Sand the floor with large and medium-grained sandpaper, and vacuum off all dust. Fill cracks and defects with **Ultracoat Acqua Plus**. After approximately 1 hour carefully sand the floor. Use 120 grade sandpaper for the final pass and then remove all traces of dust.

Application

Ultracoat Oil is ready for use. Shake well before use.

Apply **Ultracoat Oil** in a single coat using **Ultracoat Roller** or **Ultracoat Steel Spatula**. On particularly absorbent wooden surfaces apply a second coat after approximately 20 minutes, and in all cases before the first coat dries. Within 60 minutes of applying the product remove excess oil with a cotton rag with the aid of a rotating head fitted with a white **Ultracoat Pad**. After 16 hours, pass over the surface of the parquet with a rotating head fitted with a black **Ultracoat Pad**. Then apply two coats of **Ultracoat Oil Care** 30 minutes apart using a wax spreader or a rotating head fitted with a white **Ultracoat Pad** and a cotton rag.

Cleaning

Tools and residues of **Ultracoat Oil** may be cleaned with water while the product is still fresh.

CONSUMPTION

Absorbent floors: approx. 150 g/m². Low-absorbency floors: approx. 70 g/m².

PACKAGING

2.5 litre canisters.





TECHNICAL DATA (typical values)

| PRODUCT IDENTITY | |
|--|------------------|
| Consistency: | fluid |
| Colour: | dark |
| Density (g/cm³): | 0.85 |
| APPLICATION DATA (at +23°C - 50% R.H.) | |
| Minimum waiting time between first and second coat: | 20 minutes |
| Minimum waiting time before passing with cotton rag: | 60 minutes |
| Drying time from first pass with pad and finishing coat with Ultracoat Oil Care: | minimum 16 hours |

STORAGE

24 months in its original, sealed packaging in a dry place. Once opened a skin forms on the surface which then hardens with time.

SAFETY INSTRUCTIONS FOR PREPARATION AND INSTALLATION

Ultracoat Oil is not considered hazardous according to current norms and guidelines regarding the classification of mixtures. However, we recommend the use of protective gloves and goggles, and to take the usual precautions for handling chemical products.

Materials such as cleaning rags, paper wipes and protective clothing, which are contamined with the product may spontaneously self-ignite some hours later. To avoid the risks of fires, all contamined materials should be stored in metal containers with tight-fitting self-closing lids. Contamined materials should be stored outside.

For further and complete information about the safe use of our product please refer to the latest version of our Material Safety Data Sheet.

PRODUCT FOR PROFESSIONAL USE.

aan s

WARNING

Although the technical details and recommendations contained in this product data sheet correspond to the best of our knowledge and experience, all the above information must, in every case, be taken as merely indicative and subject to confirmation after long-term practical application; for this reason, anyone who intends to use the product must ensure beforehand that it is suitable for the envisaged application. In every case, the user alone is fully responsible for any consequences deriving from the use of the product.

Please refer to the current version of the Technical Data Sheet, available from our website www.mapei.com



Our Commitment To The Environment MAPEI products assist Project Designers and Contractors create innovative LEED (The Leadership in Energy and Environmental Design) certified projects, in compliance with the U.S. Green Building Council.

All relevant references for the product are available upon request and from www.mapei.com

